
913 мая 2017 г.

Выпуск №18 (365)

45 фа то гра фаў з 25 кра ін — 
гэ та вы бра нае з 80 408 ра бот 
5034 аў та раў са 126 кра ін. На 
кон курс па да ва лі свае за яў кі і 
19 удзель ні каў з Бе ла ру сі, але 
па куль ні хто з іх не ака заў ся 
ад зна ча ным. Не за леж ная ар-
га ні за цыя World Press Photo, 
ство ра ная ў 1955 го дзе, пад-
трым лі вае пра фе сій ную фо-
та жур на ліс ты ку і пры су джае 
най прэс тыж ней шую ў сва ёй 
сфе ры ўзна га ро ду, але, што 
больш ці ка ва для звы чай на га 
гле да ча, яна ар га ні зуе што га-
до вую вы ста ву па вы ні ках кон-
кур су, якая ванд руе па све це і 
вяр тае нас у мі ну лы год і па каз-
вае свет у яго раз на стай нас ці і 
не ча ка ных пра явах. У тым, што 
гэ тая экс па зі цыя здоль ная даць 
гле да чу, — яна бес прэ цэ дэнт-
ная. Пэў ны ак ту аль ны агляд, 
зрэз апош ня га ча су, воб ра зы 
з роз ных кут коў све ту, а так са-
ма, што важ на, — спа лу чэн не 
значнасці тэ мы і мас тац тва фа-
та гра фіі, пра фе сі я на ліз му.

Част ко ва гэ та ад крыц ці, 
част ко ва — ад люст ра ван не 

та го, што хва ля ва ла і хва люе 
ўвесь свет. Ле тась, на прык лад, 
(вы ста ва World Press Photo 
так са ма пра хо дзі ла ў Бе ла ру сі) 
пэў ным «лі да рам» у ці ка вас ці 
прэс-фа то гра фаў прад ка заль-
на ака за ла ся тэ ма бе жан цаў, 
і пе ра мож цам быў зды мак 
«На дзея на но вае жыц цё» аў-
стра лій ска га фа то гра фа Уо-
рэ на Ры чард са на, які па ка заў 
мо мант пе ра да чы сі рый ска га 
дзі ця ці це раз ка лю чы дрот на 
вен гер ска-серб скай мя жы. 
Сё ле та з шы ро ка аб мяр коў-
ва е мых ак ту аль нас цяў, не ка-
жу чы ўжо пра фо та за бой цы 
ра сій ска га па сла ў Тур цыі, на 
вы ста ве зной дзец ца вы ява Аі-
шы Эванс, што ста іць пе рад 
муж чы на мі ў фор ме на мі тын гу 
су праць па лі цэй ска га гвал ту ў 
да чы нен ні да чар на ску рых у 
ЗША; Ку ба пас ля смер ці Фі дэ-
ля Каст ра; чор ны на са рог, што 
быў зной дзе ны за бі тым бра-
кань е ра мі дзе ля каш тоў най 
зда бы чы — ро га; на ступ ствы 
вы бу ху бом бы ў па кі стан скім 
го ра дзе; пе ра поў не ны бе жан-

ца мі, якія спа дзя юц ца тра піць у 
Іта лію це раз Між зем нае мо ра, 
трум лод кі і так да лей.

Уз на га ро ды World Press 
Photo пры су джа юц ца ў на мі-
на цы ях «Эк стран ныя на ві ны», 
«Ак ту аль ныя тэ мы», «Агуль ныя 
на ві ны», «Пра цяг лыя пра ек ты», 
«Што дзён насць», «Лю дзі», 
«Пры ро да» і «Спорт». У ка тэ-
го рыі эк стран ных на він сё ле та 
мож на ўба чыць фо та сі рый скіх 
дзя цей пас ля ар ты ле рый скіх 
аб стрэ лаў і цэ лы рэ пар таж 
пра эва ку а цыю па се лі шча блі зу 
Але па пас ля авія ўда раў; зды-
мак, зроб ле ны пад час біт вы за 
Ма сул у Іра ку; тут жа бе жан цы, 
за бой ствы, тэ рак ты.

Ка лі гэ та вы гля дае змроч на 
і жу дас на (ну та кі па ра дак дня), 
то кры ху гра тэск ная се рыя 
здым каў абы хо джан ня з пан да-
мі ў Кі таі ўраў на ва жыць цяж кія 
ўра жан ні. Не так даў но пан даў 
вы клю ча лі з ка тэ го рыі ві ду, што 
зні кае, і яны ака за лі ся прос та 
«пад па гро зай», але ў Кі таі гэ-
тыя жы вё лы ўсё роў на ўвесь 
час зна хо дзяц ца пад на гля дам 
ча ла ве ка. Ці ка вым фо та пра-
ек там ста ла се рыя здым каў з 
не вя лі ка га за сне жа на га па се лі-
шча ка ля ра кі Ніж няя Тун гус ка 
на Край няй Поў на чы Ра сіі, дзе 
жы ве ка ля ста ча ла век, а най-
блі жэй шы го рад зна хо дзіц ца за 
трыс та кі ла мет раў.

Шы коў най, хоць і цяж кай, 
атры ма ла ся се рыя здым каў з 
Фі лі пін, дзе вя дзец ца ак тыў ная 
ба раць ба ўра да на ча ле з но вым 
прэ зі дэн там Рад ры га Ду тэр тэ з 
рас паў сюдж ван нем нар ко ты-
каў. У вы ні ку, па звест ках між-
на род най ар га ні за цыі Amnesty 
Іnternatіonal, тут па вя лі чы ла ся 
коль касць па за су до вых за бой-
стваў, і за ка рот кі тэр мін па лі-
цы яй і не вя до мы мі ўзбро е ны мі 
людзь мі бы ло за бі та 7025 ча ла-
век. Да ве дац ца пра гэ та і шмат 
ін шых з'яў, кут коў і тэн дэн цый, 
што ма юць мес ца дзе б там ні 
бы ло ў све це, мож на на вы ста ве 
World Press Photo.

Экс па зі цыя, у якой вель мі 
свое асаб лі вым спо са бам ад-
кры ва ец ца 2016 год, ста ла да-
ступ най для на вед ван ня 4 мая і 
бу дзе пра ца ваць да 24-га.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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16 га дзін еха лі да Ві цеб ска там боў-
скія ар тыс ты, каб па він ша ваць 
з днём на ра джэн ня Бе ла рус кі тэ атр 
«Ляль ка». Гос ці пад крэс лі лі, што 
ў на шых май строў сцэ ны ёсць ча му 
на ву чыц ца.

Пер шы спек такль «Дзед і Жо раў» ві-
цеб скі тэ атр па ка заў у кра са ві ку 1986 го да. 
І гэ та тра ды цый ная на го да для свят ка ван-
ня. Што год у «Ляль цы» «на імя ні ны» ад бы-
ва юц ца між на род ныя мі ні-фес ты ва лі.

Ра сій скія гос ці па ка за лі спек такль «Ста-
рая, ста рая каз ка». Рэ жы сёр — на род ны 
ар тыст Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ста ні слаў 
Жа лез кін. Ён даў ні сяб ра «Ляль кі». Па-
ста ноў ка пра ся мей нае жыц цё, як і жыц цё 
на огул. Ак цё ры з да па мо гай ля лек рас каз-
ва юць, што кан флік ты, праб ле мы трэ ба 
вы ра шаць у по шу ках ла ду і зго ды.

Ці ка ва, што ў Там бо ве ля леч ны і дра-
ма тыч ны тэ ат ры аб' яд на ныя ў аб лас ную 
дзяр жаў ную аў та ном ную ўста но ву куль ту-
ры. Дра ма тыч ны — адзін з най ста рэй шых 
у Ра сіі пра він цый ных тэ ат раў. Пер шыя га-
ды іс на ван ня звя за ныя з імем вя до ма га 
на ўвесь свет паэ та і гра мад ска га дзея ча 
кан ца XVІІІ ста год дзя Г.Р. Дзяр жа ві на.

— Мы не пер шы раз у Бе ла ру сі. Заў-
сё ды пры яз джа ем з вя лі кім за да валь нен-
нем. Акра мя Ві цеб ска, вы сту па лі ў Го ме лі, 
мін скім тэ ат ры імя Гор ка га... Шмат ез дзім 
па пра сто рах бы ло га СССР. На шы спек-
так лі ўба чы лі ў Ка зах ста не. Ра ней шмат 
гаст ра ля ва лі па Укра і не. У Ра сіі бы лі ў 
роз ных га ра дах, на прык лад у Аст ра ха-
ні, Ка лі нінг ра дзе... У нас ужо два ра зы 

прай шлі між на род ныя ля леч ныя фес ты-
ва лі. Ва шы ар тыс ты, спек так лі заў сё ды 
пры ем на здзіў ля юць. І пад час гаст ро ляў 
бе ла ру саў на шы гле да чы ра зу ме юць іх 
без пе ра кла ду. На ват пад час па раў наль на 
скла да ных па ста но вак, — рас каз вае Пётр 
Ку лі коў, ды рэк тар «Там боў тэ ат ра».

Да даў, што ёсць вя лі кае жа дан не за-
пра сіць мас тац ка га кі раў ні ка «Ляль кі» Вік-
та ра Клім чу ка, за слу жа на га дзея ча мас-
тац тваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па ста віць у 
Там бо ве спек такль.

Асаб лі ва ці ка выя ра сі я нам на шы спек-
так лі з вы ка ры стан нем ма ры я не так.

— Нель га ска заць, што ў Ра сіі гэ та эк-
зо ты ка. Але там уся го ў не каль кіх тэ ат рах 
пра цу юць з гэ тым ты пам ля лек. А ўсё та-
му, што скла да на кі ра ваць ма ры я нет ка мі. 
Трэ ба доў га пра ца ваць з кож най ляль кай. 
Не аб ход на вы ву чаць яшчэ і маг чы мас ці, 
за кла дзе ныя мас та ком у ме ха ні ку. У пры-
ват нас ці, якія ру хі яна мо жа ра біць. Гэ та 
са мы скла да ны тып ля лек, які па тра буе 
най вы шэй ша га май стэр ства ад ак цё ра. 
Во пыт пры хо дзіць з ча сам. Апош ня га не 
ва ўсіх ха пае, ды і жа дан ня.... І ў Бе ла ру сі 
не ва ўсіх тэ ат рах яны вы ка рыс тоў ва юц-
ца, — дзе ліц ца ды рэк тар «Ляль кі» Аляк-
сандр Гры гор' еў.

Гас па да ры свя та па ка за лі спек так лі 
для дзят вы і да рос лых. У фае пра во дзі лі 
май стар-кла сы па вы ра бе су ве ні раў. Усе 
ах вот ныя маг лі ад чуць са бе ў ро лі ар тыс-
таў. На свя та за пра сі лі клуб гіс та рыч най 
рэ кан струк цыі, май строў «па каз ваць тру-
кі» з аг нём, ані ма та раў, дзі ця чыя са ма-
дзей ныя ка лек ты вы...

Ра шэн нем ад мі ніст ра цыі 
Каст рыч ніц ка га ра ё на г. Ві-
цеб ска наз ва ка лек ты ву Бе-
ла рус ка га тэ ат ра «Ляль ка», 
а так са ма імя ар тыс та Сяр гея 
Тал ка ча за не се ныя на ра ён-
ную дош ку Го на ру.

Пад час між на род на га фес-
ты ва лю мас тац тваў «Сла вян-
скі ба зар у Ві цеб ску» тэ атр 
ста не «ста лі цай» пра ек та 
«Ля леч ны квар тал». Як па-
абя ца лі ў ды рэк цыі, геа гра фія 
кра ін-удзель ніц па шы рыц ца. 
І, як заў сё ды, не бу дзе сва-
бод ных мес цаў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by
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Сён ня ў Кі е ве прой дзе фі нал маш-
таб на га пе сен на га шоу «Еў ра ба чан-
не». Што асаб лі ва пры ем на, пад час 
гран ды ёз на га кан цэр та мы, як і міль-
ё ны ін шых гле да чоў па ўсім све це, 
зноў уба чым на шых удзель ні каў 
і ўпершыню на «Еўрабачанні» па чу ем 
бе ла рус кую мо ву.

Дру гое паў фі наль нае шоу, у якім вы сту па лі 
бе ла ру сы, за вяр шы ла ся ў ноч з чац вяр га на 
пят ні цу. Ка лі на шу кра і ну на зва лі ў лі ку пер шых 
шчас ліў цаў з топ-10, у мно гіх на пэў на ад ляг ло 
ад сэр ца: усё ж ад на спра ва — ве рыць і спа дзя-
вац ца на пос пех, а дру гая — дак лад на ве даць, 
што пас ля двух га доў ня ўдач за да ча-мі ні мум 
вы ка на ная, і свя та на на шай ву лі цы пра цяг-
ва ец ца. «Гэ та не ве ра год на! Дзя куй кож на му 
з вас за пад трым ку!» — на пі са лі ар тыс ты на 
сва ёй ста рон цы ў сац сет ках ці не ад ра зу пас-
ля аб вя шчэн ня вы ні каў. На огул, мяр ку ю чы па 
вод гу ках у су свет ным па ву цін ні, на шых ар тыс-
таў пад трым лі ва лі зем ля кі і прос та пры хіль ні кі з 
Укра і ны, Ра сіі, Поль шчы, Літ вы, Чэ хіі, Ру мы ніі, 
Нар ве гіі, ЗША і на ват Ка та ра.

Ад уся го сэр ца він шу ем «NavіBand» і зы чым 
ім уда чы ў фі на ле! Да рэ чы, па вод ле лё са ван-
ня, якое ад бы ло ся ўчо ра, бе ла ру сы з пес няй 
«Гіс то рыя май го жыц ця» вый дуць на сцэ ну 
пад ну ма рам 3. Ра зам з імі ба раць бу за га лоў-
ны прыз пра цяг нуць кан кур сан ты з Бал га рыі, 
Венг рыі, Хар ва тыі, Да ніі, Із ра і ля, Ру мы ніі, Нар-
ве гіі, Ні дэр лан даў і Аў стрыі. Уся го ж, на га да ем, 
у фі наль ным кан цэр це вы сту пяць удзель ні кі з 
26 кра ін; ад крые гранд-шоу прад стаў нік Із ра і ля, 
а за вер шыць — спя вач ка з Фран цыі Аль ма.

Бук ме ке ры, якія апош нія не каль кі га доў 
за га дзя прад каз ва юць пе ра мож цу «Еў ра ба-
чан ня», да гэ туль ро бяць са мыя вы со кія стаў кі 
на за піс но га фа ва ры та сё лет ня га кон кур су, 
прад стаў ні ка Іта ліі — пе ра мож цу Сан-Рэ ма 
Фран чэс ка Га ба ні, які са сва ёй пес няй-памф-
ле там «Occіdentalі's Karma» («Кар ма на за ход-
ні ма нер») і чор най мал пай лі та раль на ўза рваў 
еў ра пей скія чар ты і на браў на YouTube звыш 
110 міль ё наў пра гля даў. Дру гім най больш іма-
вер ным прэ тэн дэн там на пе ра мо гу на зы ва-
юць прад стаў ні ка Пар ту га ліі Саль ва до ра Саб-
ра ла: хво ры на сэр ца ар тыст сва ёй лі рыч най 

ба ла дай на род най мо ве «Amar 
Pelos Doіs» па ра да ваў ву ха му-
зыч ных эс тэ таў і, на дум ку мно-
гіх кры ты каў, прад ста віў са мую 
пя шчот ную і пры го жую пес ню 
на кон кур се гэ та га го да. За мы-
кае трой ку лі да раў прад стаў нік 
Бал га рыі Крыс ці ян Кос таў — 
са мы юны ўдзель нік «Еў ра ба-
чан ня-2017» ві да воч на ска рыў 
энер ге ты кай і кры ху змроч ным 
аба ян нем сэр цы дзя во чай аў ды то рыі. Так са-
ма ў пер шую дзя сят ку, па вод ле пра гно заў 
бук ме ке раў, тра пяць ар тыс ты з Бель гіі, Шве-
цыі, Ар ме ніі, Ру мы ніі, Фран цыі, Вя лі ка бры та-
ніі і Азер бай джа на. Зрэш ты, на стро е ны на 
ба раць бу і іс пан скі спя вак-гі та рыст Ма нэль 
На ва да Ке са ра са сва ёй лёг кай «пляж най» 
пе сень кай і сцэ ніч ны мі до ска мі для сёр фін га, 
і ўкра ін скія ро ке ры з гур та О.Тorvald, і прад-
стаў ні ца Гер ма ніі спя вач ка Levіna, чый глы бо кі 
хрып ла ва ты го лас лі та раль на за ва рож вае...

На коль кі спраў дзяц ца гэ тыя пра гно зы і 
на шы ча кан ні — да ве да ем ся ўжо зу сім хут-

ка. На га да ем, на цы я наль ныя жу ры ацэн кі 
ўжо вы ста ві лі, а сён ня ўве ча ры га ла су юць 
за сва іх улю бён цаў гле да чы з усіх 42 кра-
ін-удзель ніц кон кур су. Ба лы ад бе ла ру саў 
агу чыць ко ліш няя фі на ліст ка «Еў ра ба чан ня» 
Але на Лан ская. Пе ра мож ца «Еў ра ба чан ня», 
як і ле тась, вы зна чыц ца па су ме ба лаў суд-
дзяў і пуб лі кі, та му інт ры га му сіць тры мац ца 
да апош няй хві лі ны, а вы нік — спа дзя ём-
ся — ака жац ца ўсё ж вы ба рам му зыч ным, 
а не па лі тыч ным.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК. tselyashuk@zviazda.by
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Вы ста ўкаВы ста ўка  ��

МО ВА 
АД БЕ ЛА РУС КІХ ЛЯ ЛЕК...

У ПЕ РА КЛА ДЗЕ НЕ МАЕ ПА ТРЭ БЫ

Гэ ты фо та зды мак аб ля цеў увесь свет. 22-га до вы 
ту рэц кі па лі цэй скі Меў лют Мерт Ал тын таш кры чыць 
пас ля за бой ства ра сій ска га па сла ў Тур цыі 
Анд рэя Кар ла ва на ад крыц ці фо та вы ста вы «Ра сія ва чы-
ма тур каў», а за бі ты муж чы на ля жыць по бач. Фа то граф 
Assocіated Press Бур хан Аз бі лі джы, які, да рэ чы, не збі-
раў ся на вед ваць ме ра пры ем ства і тра піў сю ды амаль 
вы пад ко ва, у гэ тых не бяс печ ных умо вах узяў фо та апа-
рат і па чаў пра ца ваць. Се рыя здым каў, якую ён зра біў, 
ста ла аша лам ляль най ілюст ра цы яй для гуч най на ві ны, 
а ў вы ні ку — пе ра мож цам най прэс тыж ней ша га між на-
род на га кон кур су фо та жур на ліс таў World Press Photo, 
то-бок «Су свет ным прэс-фо та го да». Вы ні кі кон кур су, 
ужо 60-га, бы лі пад ве дзе ныя ў Амстэр да ме ў лю тым, 
а 4 мая ў мін скім ЦЭ Ху па ча ла пра ца ваць вы ста ва, што 
прэ зен туе пе ра мож цаў і цэ лы мі ну лы год.
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КУ ДЫ ПРЫЙ СЦІ
 ПА АГЛЯ Д РЭ ЧА ІС НАС ЦІ

Най леп шыя фо та жур на ліс ты све ту ў ад мыс ло вай вы ста ве ў Мін ску
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НА КРЫ ЛАХ ПЕС НІ
Бе ла ру сы вый шлі ў фі нал між на род на га му зыч на га кон кур су


